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Ubung 4: OWL — Syntax und Semantik

Aufgabe 4.1 Losen Sie Aufgabe 3.2 aus der vorigen Ubung, und (iberlegesi&i die Bedeu-
tung der dort getidenen Aussagen im Hinblick auf Ontologien in OWL DL.

Aufgabe 4.2 Modellieren Sie die folgenden Satze in OWL DL indem Sie Ausgth aus ent-
sprechenden OWRDF-Dokumenten angeben:

e Die KlasseGemiise ist eine Unterklasse vapi zzaBelag.
e Die KlassePizzaBelag hat keine gemeinsamen Elemente mit der Kl&siseza.
e Das IndividuumAubergine ist ein Element der Klass@&emiise.

e Die abstrakte RollaatBelag besteht ausschliel3lich zwischen Elementen der Kassea
und der Klass®izzaBelag.

e Pizzen haben immer mindestens zwei Belage.
e Jede Pizza der Klas®d zzaMargarita hatTomate als Belag.

e Die KlasseVegetarische Pizza besteht aus den Elementen, die sowohl in der Klasse
PizzaOhneFleisch als auch in der Klassi zzaOhneFisch sind.

e Keine Pizza der KlasskizzaMargarita hat Belag aus der Klas$@eisch.

Aufgabe 4.3 Entscheiden Sie, ob die folgenden Aussagen im Zusammenhénder Pizza-
Ontologie aus Aufgatie 4.2 sinnvoll wéren:

e Die RollehatZutat ist transitiv.
e Die RollehatBelag ist funktional.

e Die RollehatBelag ist invers funktional.

Aufgabe 4.4 Ubersetzen Sie die von Ihnen zu Aufgabé 4.2 erstellte Ogimia DL-Syntax.
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Aufgabe 4.5 Es soll das Konzept ,vegetarische Pizza“ definiert werdeelcihé der folgenden
Definitionen ist daflir angemessen? Geben Sie dazu jewngsnaitiirlichsprachliche Beschrei-
bung der logischen Formeln an.

(a) VegetarischePizza = Pizza n -3 hatZutat.(Fleisch 1 Fisch)

(b) VegetarischePizza = Pizza r V hatBelag.(—=Fleisch LI =Fisch)

(c) VegetarischePizza = Pizza n -3 hatBelag.Fleisch r -3 hatBelag.Fisch
(d) VegetarischePizza = Pizza 1 3 hatBelag.—Fleisch M 3 hatBelag.—Fisch

(e) VegetarischePizza = Pizza mn ¥ hatZutat.(=Fleisch r —=Fisch)

Aufgabe 4.6 Gegeben sei folgende Ontologie in DL-Syntax:

hatBelag C hatZutat dhatBelag.T C Pizza T C YhatBelag.PizzaBelag
Gemise nKase C L Kase rn Fleisch C L

Gemiise N FleischC L Kase mFischC L

GemisennFischC L Fleischm Fisch C L

Betrachten Sie nun zusatzlich die folgenden Klassendefirah:
KasePizza = Pizza n 4 hatBelag.Kase

PizzaSpinat = J hatBelag.Spinat 1 4 hatBelag.Kase 1
¥ hatBelag.(Spinat LI Kase)

PizzaCarnivorus = Pizza 1Y hatBelag.(Fleisch r Fisch)

LeerePizza = Pizzan -3 hatBelag. T

(a) Welche der oben aufgeflhrten Klassen von Pizzas windd diinen DL-Reasoner als Un-
terklasse vorVegetarischePizza (gemal einekorrekten Definition aus Aufgabé _415) er-
kannt? Begriinden Sie jeweils Ihre Entscheidung.

(b) Die Klassifikation unter (a) zeigt, dass einige der Rdassen nicht das gewinschte Konzept
modellieren. Wie kénnte man ihre Definition korrigieren?

(c) Wie wirde sich das unter (a) ermittelte Ergebnis verémdeenn man bei der Definition
von VegetarischePizza anstelle vore nurC verwenden wirde?

Aufgabe 4.7 Der Nutzen des Tableauverfahrens basiert auf der Beobay;ittass viele typische
Fragestellungen an einen beschreibungslogische Wissisrdoaf die (globale) Unerflllbarkeit
einer Wissensbasis zurickgefihrt werden kénnen (sienesdorg 7, Folie 385). Ist es um-
gekehrt auch moglich, globale Unerflllbarkeit auf die aedelnferenzprobleme von Folie 32
(Vorlesung 7) zurtickzurthren? In welchen Fallen geht daswia?



Bemerkung: Die algorithmische Durchfiihrung des in der Vorlesung bele#ten Tableauver-
fahrens ist kein Bestandteil des Priufungffet® dieser Vorlesung (die allgemeinen Prinzipien
dieses Verfahrens dagegen schon). Die folgenden Aufgahdrdaher als Zusatzaufgaben zu
verstehen.

Aufgabe 4.8 Beweisen Sie mit Hilfe des Tableauverfahrens die Erflllearxder Unerflllbar-
keit der folgenden Wissensbasis:

PizzaMPizzaBelag CL Nichts ist gleichzeitig Pizza und
Pizzabelag.

JhatBelag.PizzaBelag C Pizza Alles was einen Pizzabelag hat, ist eine
Pizza.

PizzaBelag(kdse) Der Kase ist ein Pizzabelag.

PizzaBelag(aubergine) Die Aubergine ist ein Pizzabelag.

hatBelag(aubergine, kdse) Die Aubergine wurde mit Kase belegt.

Aufgabe 4.9 Beweisen Sie mit Hilfe des Tableauverfahrens die Erfullearader Unerfullbar-
keit der folgenden Wissensbasis:

Student C dbesucht.Vorlesung Jeder Student besucht
eine Vorlesung.
Vorlesung C dbesuchtVon.(Student M Fleifig) In jeder Vorlesung ist
ein fleilBiger Student.
Student(holger) Holger ist Student,
-FleiRig(holger) aber nicht flei3ig.



